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Анотація. У статті досліджуються пи-

тання щодо змісту, механізму, нових під-

ходів у ризик-орієнтованому валютному 

нагляді, ролі Національного банку України як 

головного органу валютного нагляду, а та-

кож агентів валютного нагляду, 

відповідальності за порушення вимог ва-

лютного законодавства. Автором висвітле-

но особливості ризик-орієнтованого валют-

ного нагляду, який був створений в Україні з 

07 лютого 2019 року, а також його ключові 

відмінності від валютного контролю, який 

працював з 1993 року. Проаналізовані нові 

заходи впливу з боку Національного банку 

України , зокрема, граничні розміри штрафів 

за порушення установами вимог валютного 

законодавства. 

Ключові слова: валютний контроль, ва-

лютний нагляд, ризик-орієнтований підхід, 

Національний банк України, банки, не-

банківські фінансові установи, оператори 

поштового зв’язку.  
 

Аннотация. В статье исследуются во-

просы содержания, механизма новых подхо-

дов в риск-ориентированном валютном 

надзоре, роли Национального банка Украины 

как главного органа валютного надзора, а 

также агентов валютного надзора, ответ-

ственности за нарушение требований ва-

лютного законодательства. Автором рас-

смотрены особенности риск-

ориентированного валютного надзора, ко-

торый был создан в Украине с 7 февраля 

2019, а также его ключевые отличия от 

валютного контроля, который работал с 

1993 года. Проанализированы новые меры 

воздействия со стороны Национального 

банка Украины, в частности, предельные 

размеры штрафов за нарушение учреждени-

ями требований валютного законодатель-

ства. 

Ключевые слова: валютный контроль, 

валютный надзор, риск-ориентированный 

подход, Национальный банк Украины, банки, 

небанковские финансовые учреждения, опе-

раторы почтовой связи. 

 

Постановка проблеми. З 1993 року 

в Україні була створена модель ва-

лютного контролю, яка була побудо-

вана на тотальному адміністративному 

контролі валютних операцій за прин-

ципом «заборонено все, що прямо не 

дозволено законодавством». Під ва-

лютний контроль підпадали всі без 

виключення валютні операції як ті, що 

здійснювалися пересічними грома-

дянами для власних потреб на незна-

чні суми, так і ті, що проводились ре-

альним бізнесом цілком прозоро та 

відкрито. Безліч адміністративних пе-

репон та обмежень уповільнювали ро-

звиток зовнішньоекономічних, інве-
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стиційних зв’язків, можливість роз-

ширення кордонів для ведення бізне-

су, а в деяких випадках створювали 

практичну неможливість проведення 

певних валютних операцій, які не вхо-

дили в рамки створених обмежень. 

Відповідальність за порушення ва-

лютного законодавства не була варіа-

тивною, не залежала від певних при-

чин та умов вчинених порушень, їх 

характеру та кількості, що могло б 

дозволити Національному банку 

України, як головному органу валют-

ного контролю, враховувати принцип 

адекватності при вибору міри 

відповідальності за порушення валют-

ного законодавства. Така відповідаль-

ність в деяких випадках могла дорів-

нювати 100% суми незаконної валют-

ної операції, а в деяких випадках 

дорівнювати 125% від суми незакон-

ної валютної операції. Новий політич-

ний курс України продемонстрував і 

нові підходи в багатьох сферах регу-

лювання, в тому числі і валютного ре-

гулювання та контролю, який наразі 

спрямовується в напрямку поступової 

валютної лібералізації, заміни тоталь-

ного валютного контролю ризик-

орієнтованим валютним наглядом, 

кінцевою метою чого є зняття всіх ва-

лютних обмежень. 

Аналіз наукових досліджень і 

публікацій. Питання трансформації 

валютного контролю неодноразово 

розглядалось в роботах з тематики ва-

лютного контролю, оскільки цей про-

цес здійснюється в Україні на 

постійній основі починаючи з часів 

запровадження Декрету Кабінету 

Міністрів України «Про систему ва-

лютного регулювання і валютного 

контролю».  

Необхідно відмітити праці таких 

науковців, як О. В. Боришкевич [1, с. 

24], С. В. Науменкова та В. І. Міщенко 

[2, с. 43], О. В. Дзюблюк [3, с. 399], О. 

І. Бутук [4, с. 118]. Питання діяльності 

Національного банку України як го-

ловного органу валютного контролю 

та реформування валютного контролю 

були досліджені в працях Г. В. Веріги 

[5, с. 137-190]. Формування системи 

валютного контролю досліджувалося 

в працях С. Я. Боринця [6, с. 280]. 

Серед досліджень питань державно-

го фінансового контролю слід відзна-

чити праці таких науковців, як О. А. 

Шевчук [7, с. 9  ˗ 45], І. Іванова [8, с. 7  

˗ 144], А. М. Лобенко [9, с. 6 - 39].  

Стосовно праць зарубіжних вчених 

з правового регулювання валютних 

відносин, то необхідно виділити робо-

ти М. М. Артьомова (щодо питань ва-

лютного контролю), О. М. Козиріна, 

Г. А. Тосуняна, О. В. Ємеліна та ін. 

роботи з фінансового права в цілому 

та банківського права, таких до-

слідників, як О. А. Костюченко, О. О. 

Качан, О. М. Олійник, І. Б. Завірюха, 

О. П. Орлюк, Ю. В. Ващенко та інших.  

Питання трансформації валютного 

нагляду, використання нових ризик-

орієнтовних підходів в його здійснен-

ні висвітлюються Національним бан-

ком України на сторінках офіційного 

Інтернет-представництва Національ-

ного банку України. 

Метою статті є висвітлення змісту, 

підходів, мети ризик-орієнтованого 

валютного нагляду, який був створе-

ний в Україні з 07 лютого 2019 року, 

його ключових відмінностей від ва-

лютного контролю, який працював з 

1993 року. Стара система валютного 

контролю, яка працювала на основі  
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Декрету Кабінету Міністрів України 

«Про систему валютного регулювання 

і валютного контролю» [13] та норма-

тивно-правових актів, прийнятих у 

відповідності з цим Декретом, не 

відповідала сучасному напрямку 

України на шляху запровадження 

євроінтеграційних процесів в державі, 

імплементації Угоди про асоціацію 

між Україною, з однієї сторони, та Єв-

ропейським Союзом, Європейським 

співтовариством з атомної енергії і 

їхніми державами-членами, з іншої 

сторони, зокрема впровадження прин-

ципів регулювання руху капіталу 

Європейського Союзу (за Директивою 

Ради ЄЕС від 24.06.1988 

№ 88/361/ЄЕС). 

Нова система ризик-орієнтованого 

валютного нагляду радикально зміни-

ла побудовану в країні систему ва-

лютного контролю окресливши чіткі 

зони уваги для уповноважених уста-

нов (агентів валютного нагляду ˗ 

банків, небанківських фінансових 

установ, операторів поштового зв’яз-

ку, які отримали ліцензію Національ-

ного банку України на здійснення ва-

лютних операцій) при здійсненні ними 

валютного нагляду за валютними опе-

раціями своїх клієнтів. Для Націо-

нального банку України новий ризик-

орієнтований валютний нагляд є про-

зорим, гнучким у всіх питаннях ва-

лютного нагляду за уповноваженими 

установами в порівнянні із старим то-

тальним валютним контролем за всіма 

без виключення валютними опе-

раціями.  

Новий валютний нагляд має на меті 

забезпечення стабільності функціо-

нування валютного ринку в Україні, 

вчасного та ефективного реагування з 

боку держави на ознаки кризи і за-

побігання її розгортанню незалежно 

від її природи, відповідно до кращих 

практик центральних банків світу, 

створення умов  для безпечного ве-

дення бізнесу і спрощеного та про-

зорого проведення валютних операцій 

пересічними громадянами, залучення 

іноземних інвесторів в країну.  

Виклад основного матеріалу. З 7 

лютого 2019 року відповідно до Зако-

ну України «Про валюту і валютні 

операції» запрацювала нова система 

валютного нагляду, яка базується на 

ризик-орієнтованому підході. На ви-

конання вимог Закону України «Про 

валюту і валютні операції» [10] 

Національний банк України затвердив 

і оприлюднив всі нормативно-правові 

акти, які є основою валютного регу-

лювання та валютного нагляду в 

країні. На заміну 158 старих норма-

тивно-правових актів Національного 

банку України, які врегульовували си-

стему валютних відносин прийшла 

нова модель валютного регулювання 

та нагляду, яка складається з 7 основ-

них нормативно-правових актів 

Національного банку України в цій 

сфері.  

В основі нової моделі валютного 

нагляду лежить ризик-орієнтований 

підхід. Ризик-орієнтовний підхід сто-

сується як банків, небанківських 

фінансових установ, операторів по-

штового зв’язку, які отримали ліцен-

зію Національного банку України на 

здійснення валютних операцій (упов-

новажені установи, які є агентами ва-

лютного нагляду), так і безпосередньо 

Національного банку України (орган 

валютного нагляду). Замість тотально-

го валютного контролю за усіма опе-
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раціями запроваджується кардинально 

новий підхід, який будується на прин-

ципі: «менше ризиків – менше уваги, 

більше ризиків – більше уваги». 

Цей принцип втілюється у 

здійсненні валютного нагляду як з бо-

ку уповноважених установ, так і з бо-

ку безпосередньо Національного бан-

ку України при  виконанні ним нагля-

дових функцій шляхом здійснення пе-

ревірок щодо дотримання вимог ва-

лютного законодавства і застосування 

до уповноважених установ заходів 

впливу за порушення вимог валютно-

го законодавства за результатом таких 

перевірок [11]. 

Новий валютний нагляд ˗ це систе-

ма заходів, спрямованих на забезпе-

чення дотримання суб'єктами валют-

них операцій і уповноваженими уста-

новами валютного законодавства. Це 

діяльність органів валютного нагляду 

та агентів валютного нагляду метою 

якої є встановлення відповідності 

здійснюваних валютних операцій ва-

лютному законодавству з урахуванням 

ризик-орієнтованого підходу. Такий 

валютний нагляд здійснюється без 

втручання у відповідні валютні опе-

рації та діяльність суб’єктів таких 

операцій, крім випадків запобігання 

агентами валютного нагляду прове-

денню валютних операцій, що не 

відповідають вимогам валютного за-

конодавства. 

Органами валютного нагляду є 

Національний банк України  та цен-

тральний орган виконавчої влади, що 

реалізує державну податкову і митну 

політику. Національний банк України 

здійснює валютний нагляд за уповно-

важеними установами [10]. Уповно-

важені установи як агенти валютного 

нагляду здійснюють безпосередній 

нагляд за виконанням вимог валютно-

го законодавства резидентами (крім 

інших уповноважених установ) та не-

резидентами, що здійснюють валютні 

операції через ці уповноважені уста-

нови.  

Ризик-орієнтована система валют-

ного нагляду уповноваженими уста-

новами за клієнтськими операціями 

дозволить послабити валютний нагляд 

і вимагати мінімум документів щодо 

більшості операцій громадян і юри-

дичних осіб, які не мають ознак 

сумнівних операцій, тобто таких ва-

лютних операцій, характер або 

наслідки проведення яких дають 

підстави вважати, що вони можуть бу-

ти пов'язані з уникненням та/або неви-

конанням вимог та обмежень, перед-

бачених законодавством України (нез-

бігання обсягів операцій з обсягами 

звичайної ділової активності, невід-

повідність суті операції змісту діяль-

ності клієнта, використання в ро-

зрахунках компаній оболонок тощо).   

Виводяться з під валютного нагляду 

дрібні операції на суму, що є меншою 

за розмір, установлений для фінансо-

вих операцій, що підлягають обов'яз-

ковому фінансовому моніторингу 

згідно із законодавством у сфері за-

побігання та протидії легалізації 

(відмиванню) доходів, одержаних зло-

чинним шляхом, або фінансуванню 

тероризму чи фінансуванню розпов-

сюдження зброї масового знищення 

(до 150 тис. гривень), за виключенням 

операцій, які мають ознаки дроблення 

(тобто в результаті проведення яких 

має місце штучне ділення загальної 

суми валютної операції, яка підлягає 

аналізу та перевірці з боку агента ва-
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лютного нагляду). При цьому операції 

дроблення мають передбачати одно-

часну наявність таких ознак: 

- валютні операції здійснюють-

ся однією особою; 

- валютні операції пов'язані між 

собою одними контрагентами, підста-

вами (договором, контрактом, угодою, 

іншим документом, що застосовується 

в міжнародній практиці та може ува-

жатися договором), призначенням ва-

лютної операції; 

- кожна валютна операція здій-

снюється на суму, що є меншою, ніж 

розмір (в еквіваленті за офіційним ку-

рсом гривні до іноземних валют, уста-

новлений Національним банком на 

дату здійснення операції), установле-

ний для фінансових операцій, що під-

лягають обов'язковому фінансовому 

моніторингу згідно із законодавством 

у сфері запобігання та протидії легалі-

зації (відмиванню) доходів, одержаних 

злочинним шляхом, або фінансуванню 

тероризму чи фінансуванню розпов-

сюдження зброї масового знищення 

(далі ˗ незначна сума валютної опера-

ції); 

- валютні операції здійснюють-

ся не менше, ніж три рази на календа-

рний тиждень та/або десять разів на 

календарний місяць; 

- загальна сума валютних опе-

рацій за календарний тиждень пере-

вищує двократний розмір та/або за ка-

лендарний місяць ˗ восьмикратний 

розмір (в еквіваленті за офіційним ку-

рсом гривні до іноземних валют, уста-

новлений Національним банком на 

дату здійснення операції), установле-

ний для фінансових операцій, що під-

лягають обов'язковому фінансовому 

моніторингу згідно із законодавством 

у сфері запобігання та протидії легалі-

зації (відмиванню) доходів, одержаних 

злочинним шляхом, або фінансуванню 

тероризму чи фінансуванню розпов-

сюдження зброї масового знищення; 

- інші ознаки дроблення валю-

тних операцій, які установлені на вла-

сний розсуд уповноваженої установи ˗ 

агента валютного нагляду. 

Такий підхід у валютному нагляді з 

боку уповноважених установ дозво-

лить, з одного боку, спростити прове-

дення прозорих валютних операцій 

населенням та бізнесом, а з іншого бо-

ку ˗ приділити більш детальну увагу 

сумнівним операціям з метою попере-

дження порушення валютного законо-

давства. 

З боку Національного банку 

України, як органу валютного нагля-

ду, валютний нагляд здійснюється 

шляхом[10, 12]: 

- видачі, переоформлення, зупинен-

ня, поновлення, відкликання (анулю-

вання) ліцензій на здійснення валют-

них операцій, здійснення валютного 

нагляду відповідно до Закону України 

«Про валюту і валютні операції»;  

- застосовування за порушення ви-

мог валютного законодавства заходів 

впливу до уповноважених установ. 

Національний банк України прово-

дить виїзні та невиїзні перевірки 

банків та їх відокремлених підроз-

ділів, небанківських фінансових уста-

нов, їх відокремлених підрозділів і 

структурних одиниць цих підрозділів, 

а також операторів поштового зв'язку, 

які отримали ліцензію Національного 

банку України  на здійснення валют-

них операцій, з питань дотримання 

ними вимог валютного законодавства 

України, а також пунктів обміну іно-
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земної валюти цих банків,  не-

банківських фінансових установ, опе-

раторів поштового зв'язку. Ризик-

орієнтований підхід буде основою для 

визначення переліку питань таких пе-

ревірок. Лише у разі наявності у 

фахівців Національного банку 

України, які здійснюють перевірки 

щодо дотримання вимог валютного 

законодавства, сумнівів щодо здійс-

нених операцій уповноважені устано-

ви будуть надавати підтвердження, 

зокрема документальні, що сутність 

таких операцій є прозорою та зро-

зумілою, і вони не пов’язані з уник-

ненням вимог, встановлених валют-

ним чи санкційним законодавством, 

законодавством у сфері фінансового 

моніторингу або запровадженими 

Національним банком  України захо-

дами захисту. 

Ризик-орієнтований підхід, зокрема, 

буде впроваджено в частині визначен-

ня заходів впливу за  порушення, які 

будуть виявлені Національним банком 

України під час таких перевірок. 

Досі відповідно до Декрету 

Кабінету Міністрів України «Про си-

стему валютного регулювання і ва-

лютного контролю» [13] до банків, 

небанківських фінансових установ, 

національного оператора поштового 

зв’язку, які мали генеральні ліцензії 

Національного банку України на 

здійснення валютних операцій  засто-

совувалися міри відповідальності за 

порушення вимог валютного законо-

давства виключно у вигляді штрафів, 

які накладалися незалежно від значу-

щості порушень та могли становити 

від 25% до 125% суми операцій, а та-

кож у вигляді анулювання генеральної 

ліцензії Національного банку України 

на здійснення валютних операцій. 

У питанні застосування мір 

відповідальності за порушення вимог 

валютного законодавства не передба-

чалася можливість обирати міру 

відповідальності адекватно вчиненому 

порушенню. І фактично міра відпо-

відальності у вигляді штрафу, який 

накладався на уповноважену установу 

˗ агента валютного нагляду міг бути 

неспівмірним вчиненому порушенню і 

сягати 125 % суми незаконної валют-

ної операції. 

При цьому, рішення про накладення 

штрафу на уповноважену установу - 

агента валютного нагляду приймалось 

одноосібно: 

- у випадку прийняття рішення про 

застосування санкцій до 50 000 до-

ларів США ˗ директором структурно-

го підрозділу центрального апарату 

Національного банку України, до 

компетенції якого належало здійснен-

ня валютного контролю за банками, 

іншими фінансовими установами, 

національним оператором поштового 

зв'язку, або уповноваженою особою 

Національного банку України, яка 

здійснювала загальне керівництво та-

ким структурним підрозділом Націо-

нального банку України; 

- у випадку прийняття рішення про 

застосування санкцій до 100 000 до-

ларів США ˗ Головою Національного 

банку України чи уповноваженою 

особою Національного банку України. 

У випадку прийняття рішення про 

застосування санкції у вигляді позбав-

лення генеральної ліцензії Національ-

ного банку України на здійснення ва-

лютних операцій, застосування штра-

фу, що перевищує суму (вартість), 
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еквівалентну 100 000 доларів США, 

такі санкції  застосовувались виключ-

но на підставі рішення Правління 

Національного банку України. 

З введенням в дію нового валютно-

го законодавства кардинально зміни-

лися підходи у питанні відповідаль-

ності за порушення вимог валютного 

законодавства. 

В порівнянні із старим валютним 

законодавством з’явилися нові види 

заходів впливу, які Національний банк 

України може застосовувати до упов-

новажених установ ˗ агентів валютно-

го нагляду за порушення ними вимог 

валютного законодавства, а саме: 

- письмове застереження; 

- обмеження, зупинення чи 

припинення здійснення небанківською 

фінансовою установою, оператором 

поштового зв’язку  окремих видів ва-

лютних операцій; 

-  зупинення, відкликання (ану-

лювання) ліцензії Національного бан-

ку України на здійснення валютних 

операцій [10, 12, 14, 15]. 

У Національного банку України у 

разі виявлення порушень валютного 

законодавства з’явилося право  вима-

гати від уповноважених установ ˗ 

агентів валютного нагляду, дотриман-

ня вимог валютного законодавства. 

Цей захід, який втілюється Національ-

ним банком України через механізм 

предʼявлення до уповноваженої уста-

нови ˗ агента валютного нагляду 

письмової вимоги не є заходом впли-

ву, але  є своєрідним засобом реагу-

вання з боку Національного банку 

України на виявленні порушення ва-

лютного законодавства.   

Порядок застосування заходів впли-

ву у тому числі розмір штрафних 

санкцій для банків, небанківських 

фінансових установ, операторів по-

штового зв’язку, які отримали ліцен-

зію Національного банку України на 

здійснення валютних операцій, вста-

новлюється Національним банком 

України.  

При обранні певного заходу впливу, 

а також його розміру (у випадку 

накладення штрафу на банки) застосо-

вується ризик-орієнтований підхід, 

який ґрунтується та враховує   такі 

критерії як: суттєвість порушення 

(сума валютної операції, проведеної з 

порушенням вимог валютного законо-

давства, відповідні дії банку, що спри-

чинили порушення, систематичність 

порушення, а також кількість виявле-

них порушень (по всіх або більшості 

(більше половини) питань щодо до-

тримання вимог валютного законодав-

ства, що підлягали перевірці), що 

свідчить про те, що у банку  не побу-

дована ефективна система валютного 

нагляду.   

В частині штрафів до банків сут-

тєвими вважатимуться порушення 

(крім звітності) на значні суми (одна 

незаконна валютна операція на суму 

від 1 000 000 гривень або загальна су-

ма незаконних валютних операцій на 

суму від 10 000 000 гривень). Розміри 

штрафів за такі порушення коливати-

муться в межах до 400 000 гривень 

(порушення на значні суми) і залежа-

тимуть від певних критеріїв (зокрема, 

систематичність, суми незаконних ва-

лютних операцій). За несуттєві пору-

шення (порушення на незначні суми) 

розмір штрафу не перевищуватиме 

50 000 гривень.  

Іншими суттєвими порушеннями, 

зокрема, є відповідні дії банку, що 
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призвели до неможливості виконання 

Національним банком України своїх 

наглядових функцій. Штраф за такі 

порушення сягає у максимальному 

розмірі до   1 000 000 гривень.  

Такими суттєвими порушеннями є: 

-  ненадання банком доступу упо-

вноваженим працівникам Національ-

ного банку України до систем автома-

тизації банківських операцій під час 

виїзної перевірки дотримання валют-

ного законодавства, інформа-

ції/документів про валютні операції, а 

також пояснень щодо проведених ва-

лютних операцій; 

-  неподання, подання не в повно-

му обсязі, подання недостовірної ін-

формації/ документів про валютні 

операції/їх копій (уключаючи в елект-

ронному вигляді), подання документів 

про валютні операції/їх копій (уклю-

чаючи в електронному вигляді), у яких 

неможливо прочитати всі написані в 

них відомості, що необхідні для вико-

нання Національним банком України 

функцій валютного нагляду, у тому 

числі на запит Національного банку 

України; 

-  неподання, подання не в повно-

му обсязі, подання недостовірної ін-

формації, визначеної в нормативно-

правовому акті Національного банку 

України, що встановлює порядок ва-

лютного нагляду за дотриманням ре-

зидентами граничних строків розра-

хунків за операціями з експорту та ім-

порту товарів, Національному банку 

України; 

-  невиконання банком інших ви-

мог нормативно-правових актів Наці-

онального банку України щодо прове-

дення перевірки. 

Суттєві порушеннями в звітності 

визначені окремо для показників в 

грошовій та негрошовій формі.  За всі 

виявлені суттєві порушення в звіт-

ності передбачено штраф до 1000 

неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян, що в перекладі на грошовий 

еквівалент, виходячи з норм податко-

вого законодавства, складає 17 000 

гривень, а за порушення в звітності, 

які не є суттєвими, штраф взагалі не 

накладається. Критерієм суттєвості в 

цьому випадку є: 

- допущення помилки в будь-якому 

показнику, який виражений не в оди-

ницях валют, в інформації (статистич-

ній звітності) про валютні операції за 

звітний період за умови, що цей по-

казник пов'язаний з конкретною су-

мою валютної операції та якщо ця су-

ма (в еквіваленті) дорівнює чи пере-

вищує розмір, установлений для 

фінансових операцій, що підлягають 

обов'язковому фінансовому моніто-

рингу відповідно до вимог законодав-

ства з питань фінансового моніторин-

гу; 

- допущення помилки в кількісному 

показнику, який виражений в оди-

ницях валют, в інформації (статистич-

ній звітності) про валютні операції за 

звітний період, за умови, що така по-

милка призвела до зміни розміру цьо-

го показника на 5 і більше відсотків, 

але не менше ніж на суму (в еквіва-

ленті), що дорівнює чи перевищує 

розмір, установлений для фінансових 

операцій, що підлягають обов'язково-

му фінансовому моніторингу 

відповідно до вимог законодавства з 

питань фінансового моніторингу. 

Зміна цього показника розраховується 

як різниця між помилковим і правиль-
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ним його значенням, віднесена до його 

правильного значення. Зазначений ро-

зрахунок здійснюється відносно кож-

ного окремого кількісного показника. 

Сума штрафу 8 000 000 гривень, але 

не більше 1%  статутного капіталу 

банку, є самою великою у новому по-

рядку. Цей штраф спрацює у тому 

випадку, коли в банку не побудована 

ефективна система валютного нагля-

ду, що призвело до порушення по всіх 

або більшості (більше половини) пи-

тань щодо дотримання вимог валют-

ного законодавства, що підлягали пе-

ревірці [14].  

Поряд із можливістю застосовувати 

штрафи до банків Національний банк 

України адекватно вчиненому пору-

шенню може застосувати менш 

жорсткий захід впливу у вигляді 

письмового застереження, або 

пред’явити до банку письмову вимогу 

щодо недопущення та/або усунення 

порушень вимог валютного законо-

давства в подальшому, або, навпаки, 

більш жорсткий захід впливу, такий як 

обмеження, зупинення чи припинення 

здійснення окремих видів валютних 

операцій.  

У випадку застосування штрафних 

санкцій до небанківських фінансових 

установ, операторів поштового зв’язку 

(далі – установи)  Національний банк 

України має право застосувати заходи 

впливу у вигляді штрафних санкцій у 

розмірі не більше ніж 20 відсотків су-

ми власного капіталу відповідної не-

банківської установи [10].  

Під час обрання конкретного заходу 

впливу і розміру штрафних санкцій 

Національний банк застосовуватиме 

ризик-орієнтований підхід, який вра-

ховуватиме і суттєвість порушень, 

вчинених установою. 

Суттєве порушення установою ви-

мог валютного законодавства ˗ це 

будь-яке з таких порушень: 

- невідповідність залишків го-

тівкових коштів у касі на момент пе-

ревірки з питань дотримання вимог 

валютного законодавства даним звіт-

ної довідки про касові обороти за день 

і залишки цінностей на суму в еквіва-

ленті понад 50 тисяч гривень; 

- здійснення валютно-

обмінної операції/торгівлі валютними 

цінностями в готівковій формі без за-

стосування реєстратора розрахунко-

вих операцій та відображення її в бух-

галтерських документах небанківської 

установи; 

- ненадання небанківською 

установою доступу уповноваженим 

працівникам Національного банку Ук-

раїни до систем автоматизації валют-

них операцій під час виїзної перевір-

ки, інформації/документів про валютні 

операції, а також пояснень щодо про-

ведених валютних операцій; 

- неподання, подання не в по-

вному обсязі, подання недостовірної 

інформації/документів про валютні 

операції/їх копій (в електронному ви-

гляді/на паперових носіях), подання 

документів про валютні операції/їх 

копій (в електронному вигляді/на па-

перових носіях), у яких неможливо 

прочитати всі написані в них відомос-

ті, що необхідні для виконання Націо-

нальним банком України функцій ва-

лютного нагляду, наприклад на запит 

Національного банку України; 

- невиконання інших вимог 

нормативно-правових актів Націона-

льного банку України, що регламен-
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тують порядок проведення виїзних, 

невиїзних перевірок, а також переві-

рок пунктів обміну іноземної валюти 

на території України. 

Недостовірною інформацією /недос 

товірними документами про валютні 

операції є надана установою інфор-

мація/документи про валютні операції, 

що не підтверджена даними первин-

них документів, матеріалів перевірки, 

офіційних документів/інформації, от-

риманих від органів державної влади 

та з інших джерел, чи суперечить та-

ким даним/документам/інформації. 

Граничні розміри штрафів за пору-

шення установами вимог валютного 

законодавства встановлено для окрем-

их видів порушень в таких розмірах: 

- до 5 відсотків розміру власно-

го капіталу установи у випадку пору-

шень вимог щодо торгівлі іноземною 

валютою та банківськими металами на 

валютному ринку України, проведен-

ня розрахунків за валютними операці-

ями, порядку проведення переказу ва-

лютних цінностей, порядку транскор-

донного переміщення валютних цін-

ностей, невиконання установою 

обов’язків валютного нагляду, неви-

конання запроваджених заходів захис-

ту, порядку здійснення валютних опе-

рацій в умовах запровадження заходів 

захисту, а також здійснення устано-

вою валютних операцій, що потребу-

ють ліцензії Національного банку Ук-

раїни на здійснення валютних опера-

цій, без ліцензії та/або проведення ва-

лютних операцій не передбачених у 

виданій установі ліцензії; 

- до 1000 неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян (що дорі-

внює 17 000 грн згідно з вимогами по-

даткового законодавства) за порушен-

ня щодо періодичності, строків, спо-

собу та порядку подання інформації 

(статистичної звітності) про валютні 

операції, а також допущення суттєвих 

помилок в інформації (статистичній 

звітності) про валютні операції. При 

цьому,  за порушення в звітності, які 

не є суттєвими, штраф взагалі не на-

кладається. Критерій суттєвості за по-

рушення в звітності є аналогічним то-

му, що застосовується і до банків; 

- до 20 відсотків розміру влас-

ного капіталу установи за суттєві по-

рушення, які полягають у створенні 

перешкод виконанню Національним 

банком України функцій валютного 

нагляду і які унеможливлюють прове-

дення Національним банком України 

перевірки; 

- до 1 відсотка розміру власно-

го капіталу установи за всі факти по-

рушень, виявлені під час проведення 

перевірки, у частині інформування у 

випадках і в порядку, установлених 

валютним законодавством, органу ва-

лютного нагляду про валютні операції, 

що не відповідають вимогам валютно-

го законодавства; 

- від 1 до 20 відсотків розміру 

власного капіталу установи за всі фак-

ти порушень, виявлені під час прове-

дення перевірок, проведених протягом 

трьох місяців поспіль за суттєві пору-

шення вимог валютного законодавства 

щодо здійснення валютно-обмінних 

операцій/торгівлі валютними ціннос-

тями в готівковій формі;  

- від 0,1 до 1 відсотка розміру 

власного капіталу установи за кожен 

випадок порушення порядку, строків і 

технології виконання операцій, що 

встановлені нормативно-правовими 

актами Національного банку України, 
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невиконання або неналежне виконан-

ня рішення Національного банку Ук-

раїни про застосування заходу впливу, 

порушення інших вимог нормативно-

правових актів Національного банку 

України з питань валютного регулю-

вання та нагляду [15]. 

Застосування заходів впливу здійс-

нюватиметься Національним банком 

України з урахуванням принципу аде-

кватності, який полягає у визначенні 

характеру та кількості виявлених по-

рушень, причин, які зумовили виник-

нення виявлених порушень. 

Ризикорієнтованість у питанні за-

стосування заходів впливу до установ 

враховуватиме такі критерії як: сут-

тєвість порушення, систематичність 

порушення, його малозначність, по-

вторність (у випадку застосування до 

установи заходів впливу за аналогічні 

порушення), сума операцій, проведе-

них з порушеннями, кількість струк-

турних підрозділів установи, розмір її 

власного капіталу, негативні наслідки 

порушення, які, зокрема, можуть свід-

чити про неефективну систему валют-

ного нагляду в установі та/або призве-

ли до неможливості виконання Націо-

нальним банком України наглядових 

функцій, проведення/завершення пе-

ревірки (у випадку, наприклад,  недо-

пущення працівників Національного 

банку України до перевірки, ненадан-

ня документів для перевірки).  

Ризикорієнтованість та адекватність 

як основні підходи при вирішенні пи-

тання щодо застосування до установи 

заходу впливу забезпечуватимуть мо-

жливість застосовувати штрафні санк-

ції різного обсягу у мінімальних роз-

мірах або у значних в межах установ-

лених граничних розмірів, або засто-

совувати менш суворий захід впливу 

як, наприклад, письмове застережен-

ня, або пред’являти до установи пись-

мову вимогу. Або навпаки застосову-

вати більш жорсткий захід впливу до 

установи, такий як: обмеження, зупи-

нення чи припинення здійснення ок-

ремих видів валютних операцій, зупи-

нення, відкликання (анулювання) лі-

цензії Національного банку України 

на здійснення валютних операцій. 

Так, максимальний розмір штраф-

них санкцій до установи може бути 

застосований у тому разі, якщо в уста-

нові непобудована ефективна система 

валютного нагляду, про що свідчить 

систематичність порушень (значна 

кількість порушень протягом певного 

періоду, що перевіряється), їх по-

вторність (застосування Національним 

банком України за аналогічні пору-

шення заходів впливу), негативні 

наслідки/ризики таких порушень як 

для функціонування системи валютно-

го нагляду в установі, так і для вико-

нання Національним банком України 

наглядових функцій. 

Менш суворий захід впливу (пись-

мове застереження), а також 

пред’явлення до установи письмової 

вимоги можуть бути застосовані 

Національним банком України за вчи-

нення установою малозначних пору-

шень (наприклад, таких, які носять 

технічний характер і стосуються  

оформлення/заповнення документів 

тощо), несистематичних, а також та-

ких, які не несуть негативні 

наслідки/ризики/не свідчать про нее-

фективне функціонування системи 

валютного нагляду в установі. 

Новий порядок щодо застосування 

штрафів за порушення в звітності та-
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кож враховуватиме такі критерії, як 

суттєвість порушення, який визначе-

ний окремо для показників в грошовій 

та негрошовій формі, а також врахо-

вуватиме характер порушень (напри-

клад їх однотипність та технічний ха-

рактер).  Критерій суттєвості пору-

шення установою у звітності є ана-

логічним такому критерію, визначе-

ному для банків. За порушення в звіт-

ності, які не є суттєвими, штраф вза-

галі не накладатиметься. 

Що стосується порушень вимог ста-

рого валютного законодавства, то За-

кон України «Про валюту і валютні 

операції» не передбачає ніякого 

пом’якшення відповідальності за такі 

порушення. Так, уповноважені уста-

нови, суб'єкти валютних операцій, які 

до дня введення в дію Закону України 

«Про валюту і валютні операції» по-

рушили вимоги Декрету Кабінету 

Міністрів України «Про систему ва-

лютного регулювання і валютного 

контролю», Указу Президента України 

від 27 червня 1999 року № 734/99 

«Про врегулювання порядку одержан-

ня резидентами кредитів, позик в іно-

земній валюті від нерезидентів та за-

стосування штрафних санкцій за по-

рушення валютного законодавства» та 

(або) нормативно-правових актів 

Національного банку України з питань 

валютного регулювання та контролю, 

несуть відповідальність, передбачену 

законодавством України, що діяло на 

день вчинення таких порушень. При 

цьому, рішення про застосування до 

уповноважених установ, суб'єктів ва-

лютних операцій заходів впливу 

приймається органами валютного 

нагляду у порядку, визначеному зако-

нодавством, що діє на день прийняття 

відповідного рішення [10].   

Отже, рішення щодо застосування 

заходів впливу до уповноважених 

установ прийматиметься колегіальним 

органом Національного банку України 

як за порушення нового, так і старого 

валютного законодавства. Однак, на 

відміну від заходів впливу за пору-

шення вимог старого валютного зако-

нодавства, нові заходи впливу прий-

матимуться адекватно вчиненому по-

рушенню з урахуванням всебічного 

аналізу, зокрема, сум операцій, систе-

матичності, причин та наслідків його 

вчинення. 

В таблиці 1 представлена схема 

зміни валютного нагляду в Україні у 

зв’язку із введенням в дію 7 лютого 

2019 року нового валютного законо-

давства: 

Таблиця 1 

Особливості зміни валютного нагляду в Україні у зв’язку із введенням в дію 7 

лютого 2019 року нового валютного законодавства 
 Стара система валют-

ного нагляду 

Нова система валютного нагляду 

Система нагляду Тотальний валютний 

контроль 

Ризик-орієнтований валютний нагляд 

Об’єкт перевірки Всі питання валютно-

го регулювання та 

нагляду 

Тільки ті питання, що становлять зону ризику 
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Закінчення таблиці 1 
 Стара система ва-

лютного нагляду 

Нова система валютного нагляду 

Валютний нагляд з 

боку уповноважених 

установ – агентів 

валютного нагляду 

Усі валютні операції 

незалежно від суми 

операції та ризиків; 

Складання письмо-

вого висновку як за 

кожною операцією, 

так і за договором 

 

Спрощений валютний нагляд за валютними опе-

раціями до 150 тисяч гривень; 

Більше уваги значним та сумнівним операціям; 

Скасовано вимогу щодо складання письмового вис-

новку як за кожною операцією, так і за договором; 

Скорочено перелік індикаторів сумнівних операцій під 

час здійснення валютного нагляду (фінансова допомо-

га, за рахунок якої здійснюється операція)  

Вимоги до доку-

ментів 

Стандартний пере-

лік документів;  

Стандартні вимоги 

до всіх документів 

Підвищені вимоги до документів щодо значних та 

сумнівних операцій; 

Менше уваги прозорим, незначним операціям пе-

ресічних громадян та реального бізнесу 

Пріоритети у ва-

лютному нагляді 

Будь-яка операція Операції на значні суми і суттєві помилки у звітності 

Заходи впливу Письмове застере-

ження; 

Штраф; 

Анулювання гене-

ральної ліцензії на 

здійснення валют-

них операцій 

Письмове застереження; 

Штраф; 

Обмеження, зупинення чи припинення здійснення 

окремих видів валютних операцій; 

Зупинення, анулювання ліцензії (тільки для не-

банківських фінансових установ, операторів поштово-

го зв’язку) 

Розміри штрафів Від 25 % до 125% 

від суми незаконної 

валютної операції, а 

у випадку невико-

нання функцій ва-

лютного нагляду 

штраф до банків 

обмежується сумою 

1 % від розміру ста-

тутного капіталу 

банку; 

До 17 000 гривень за 

порушення у звіт-

ності 

До 400 000 гривень за суттєві порушення (для банків); 

До 1 000 000 гривень за перешкоджання перевіркам 

(для банків); 

До 50 000 гривень за несуттєві порушення (для 

банків); 

До 17 000 гривень за порушення у звітності (як для 

банків, так і для інших небанківських установ); 

До 8 000 000 гривень за порушення у більшості питань 

перевірки (для банків), але не більше 1 % статутного 

капіталу банку; 

До 5 % власного капіталу небанківської установи за 

порушення вимог щодо торгівлі, розрахунків, перека-

зу, переміщення валютних цінностей, заходів захисту; 

До 20 % власного капіталу небанківської установи за 

суттєві порушення вимог щодо валютного нагляду, а 

також інші суттєві порушення щодо здійснення ва-

лютно-обмінних операцій; 

До 1 % власного капіталу небанківської установи що-

до недотримання вимог стосовно інформування орга-

ну валютного нагляду про незаконні валютні операції; 

До 1 % власного капіталу небанківської установи за 

порушення порядку, строків і технології виконання 

операцій, а також невиконання рішення Національно-

го банку України про застосування заходів впливу. 

Сума штрафу не повинна перевищувати 20 % власного 

капіталу небанківської установи 

Порядок застосу-

вання заходів впли-

ву 

Одноосібно, авто-

матично без можли-

вості обирати захід 

впливу 

Колегіально, адекватно вчиненому порушенню 
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Висновки. Нова система валютного 

нагляду створює умови для побудови 

уповноваженими установами – аген-

тами валютного нагляду нової ризик-

орієнтованої системи валютного 

нагляду за клієнтськими операціями, 

що дозволить послабити валютний 

нагляд і вимагати мінімум документів 

щодо більшості операцій пересічних 

громадян і реального бізнесу, які не 

мають ознак сумнівних операцій і є 

незначними. Вона чітко окреслює зо-

ни уваги для уповноважених установ – 

агентів валютного нагляду і дозволить 

їм відрізняти сумнівні операції від всіх 

інших та концентрувати увагу ризико-

вих, сумнівних, значних операціях. 

Нова система валютного нагляду з 

боку Національного банку України за 

уповноваженими установами – аген-

тами валютного нагляду є ризик-

орієнтованою, яка дозволяє адекватно 

реагувати на виявлені порушення. 

Валютний нагляд за новими прави-

лами кардинально відрізняється від 

старого валютного контролю та буде 

гнучкішим, ризик-орієнтованим та 

направленим, насамперед, на упере-

дження порушень, які несуть значні 

негативні наслідки.  

Кінцевою метою Національного 

банку України залишається поступове 

зняття всіх валютних обмежень і пе-

рехід до режиму вільного руху капіта-

лу. 

Довгоочікуваний перехід від старо-

го, репресивного та тотального ва-

лютного контролю до свободи прове-

дення валютних операцій без обме-

жень підтверджує спроможність 

України бути частиною Європи.  
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